

Годъ XXXX.

Среда, 31-го августа.

1877 года.

# ОЛОНЕЦКИЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издается по Средамъ и Субботамъ, при  
Олонецкомъ Губернскомъ Правлениі.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ  
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздахъ горо-  
дахъ — въ уѣздахъ полицейскихъ управлѣні-  
яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
напечатанія и частныхъ объявлений.

№



66

Подлинная цена за годовое издание Вѣдо-  
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой  
3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку изъ  
дома въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений  
въ неофициальному отдѣлѣ: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15  
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

**СОДЕРЖАНИЕ:** I. Часть официальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшія повелѣнія. Указы правительствающаго сената.—Городская хро-  
ника.—Движеніе по государственной службѣ: Производство въ чины. Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.—Озвѣщенія. II. Часть неофициаль-  
ная. Отечественная хроника: С.-Петербургск. Кронштадт. Архангельск. Тверь.—Олонецкая газета: Приглашеніе къ пожертвованію. Приношеніе  
по случаю войны. 26-е августа. Заводская промышленность въ Олонецкой губерніи. Пароходство. Судоходство. Торговая цѣны. Землемѣрская хро-  
ника.—Извѣстія съ театра войны. Телеграммы.—Справочный указатель. О числѣ больныхъ. Прѣѣхавшіе и выѣхавшіе. Объявление.

## ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

### Дѣйствія Правительства.

#### ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

О допущеніи приема, по нарицательной цѣнѣ,  
облигаций восточного займа и временныхъ на-  
оныхъ вполнѣ оплаченныхъ свидѣтельствъ въ  
уплату долговъ по займамъ изъ государствен-  
ныхъ кредитныхъ установленій.

Государь Императоръ, по всеподданнейшему  
докладу министра финансовъ, 6-го августа  
сего года, Высочайше повелѣлъ соизволить:  
допустить приемъ, по нарицательной  
цѣнѣ, какъ облигаций, совершившаго на основа-  
ніи Высочайшаго указа, 17-го мая 1877  
года, восточного займа, такъ и временныхъ на-  
оныхъ вполнѣ оплаченныхъ свидѣтельствъ,  
въ погашеніе капитальныхъ долговъ по зай-  
мамъ изъ государственныхъ кредитныхъ уста-  
новленій, съ зачетомъ процентовъ, какіе будуть  
причитаться на временные свидѣтельства,  
или по текущимъ купонамъ облигаций  
по датѣ взноса сихъ свидѣтельствъ и обли-  
гаций въ уплату годовыхъ по займамъ пла-  
тежей.

О замѣнѣ ревизскихъ сказокъ посемейными  
списками при составленіи призывающихъ спис-  
ковъ лицамъ, родившимся послѣ десятой на-  
родной переписи.

Государственный Советъ, въ особомъ при-  
сутствіи о воинской повинности, разсмотрѣвъ  
представленіе министра Финансовъ по про-

ектамъ: а) положенія о народной переписи  
и б) временнихъ правилъ по учету лицъ, по-  
длежащихъ воинской повинности, мыныемъ  
положили:

I. Разъяснить, что при составленіи при-  
зывающихъ списковъ лицамъ, родившимся послѣ  
десяти народной переписи, ревизскія сказ-  
ки (уст. о воин. повин., ст. 105, 108 и 110)  
замѣняются посемейными списками, установ-  
ленными въ 1874 году по соглашенію мини-  
строѣвъ внутреннихъ дѣлъ и военного, для  
облегченія учета лицъ, подлежащихъ воин-  
ской повинности.

II. Предоставить вѣдомству православного  
исповѣданія и министерству внутреннихъ  
дѣлъ сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы  
лица и учрежденія, поименованные въ ст.  
106 уст. о воин. пов., сообщили не позднѣе  
1-го января 1878 года подлежащимъ город-  
скимъ управамъ и волостнымъ правлѣніямъ  
метрическія выписи (ст. 105 и 107 того же  
устава) о молодыхъ людяхъ мужскаго пола,  
родившихся въ 1857, 1858, 1859, 1860 и  
1861 годахъ.

Его Императорское Величество изложенное  
мнѣніе въ Высочайше учрежденіемъ при  
Государственномъ Совѣтѣ особомъ присутстві-  
їи о воинской повинности, 25-го июня сего  
года, Высочайше утвердить соизволилъ и  
повелѣлъ исполнить.

О приемѣ въ морское вѣдомство фельдшеровъ  
изъ вольноопредѣляющихся.

Государь Императоръ, 23-го июня прошаго  
года, Высочайше разрешилъ соизволилъ: Для  
пополненія состава фельдшеровъ въ морскомъ

вѣдомствѣ допустить, въ видѣ временной  
мѣры, приемъ фельдшеровъ изъ голубо-опре-  
дѣляющихся 3-го разряда, а также изъ от-  
ставныхъ, уволенныхъ отъ службы безъ имен-  
ованія воинскимъ званіемъ и служившихъ  
по гражданскому вѣдомству, съ предостав-  
ленiemъ имъ правъ и преимуществъ, уста-  
новленныхъ для фельдшеровъ въ морскомъ  
вѣдомствѣ, и съ распространениемъ на фель-  
шеровъ поступающихъ на службу изъ отстав-  
ныхъ арміи и флота, въ случаѣ ихъ на то  
желанія, преимуществъ, предоставляемыхъ  
во флотѣ сверхсрочно-служащимъ нижнимъ  
чинамъ.

О провозглашеніи при совершенніи молебствій  
по случаю особо важныхъ и радостныхъ собы-  
тий на театрѣ военныхъ дѣйствій, въ чной  
памяти убиенныхъ воинамъ.

По указу Его Императорскаго Величества,  
святѣйшій правительствующій сундук слу-  
шали предложеніе исправляющаго должность  
сиподального оберъ-прокурора, отъ 9-го июля  
сего года, № 2,631, съ объясненіемъ святѣй-  
шему сундуку для надлежащихъ распоряже-  
ній о воспослѣдовавшемъ Высочайшемъ по-  
вѣтѣніи относительно провозглашенія, при  
совершенніи съ Высочайшаго соизволенія,  
благодарственныхъ молебствій, по случаю  
особо важныхъ и радостныхъ событий на теа-  
трѣ военныхъ дѣйствій многолѣтія и вѣч-  
ной памяти въ воспослѣдующемъ порядкѣ:  
послѣ провозглашенія многолѣтія Царствую-  
щему Дому, провозглашаніе вѣчной памяти  
павшимъ на браніи воинамъ, и всѣль за-  
свѧтіе многолѣтіе хрестоматибному воинству.  
Приказали: объ изъясненіемъ Высочайшій  
волѣ, для должностныхъ распоряженій и исполн-

ненія, объявить по духовному вѣдомству установленіемъ порядкомъ.

### УКАЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНата.

Въ губернскомъ правленіи получены указы правительства:

1) Отъ 19-го августа. О замѣнѣ ревизскихъ сказокъ посемейными списками при составлении призывающихъ списковъ лицамъ, родившимся послѣ десятой народной переписи.

2) Отъ 19-го августа. Съ приложениемъ правилъ взиманія судебныхъ сборовъ мицами судебными установлениями.

Означенные указы напечатаны въ № 83 „Собравіи узаконеній и распоряженій правительства“.

### Городская хроника.

#### ЖУРНАЛЫ ВЫТЕГОРСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

20-го июля 1877 года.

1. Олонецкій губернаторъ, предложеніемъ отъ 28 июня и 9 июля за №№ 1,612 и 1,718 увѣдомилъ: 1) что о пожертвованіи 1,000 р. городской думою по постановленію 2 мая сего года на нужды больныхъ и раненыхъ Русскихъ воиновъ было доведено до Высочайшаго свѣдѣнія Августейшей покровительницы общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ и Ея Императорскому Величеству, Государыня Императрица всемилостивѣшіе полѣльть изволила: Именемъ Ея Величества благодарить за это пожертвованіе и 2) что Его Императорское Величество Государь Императоръ Высочайше повелѣть созволитъ благодарить Вытегорское городское общество за сдѣланное имъ по случаю войны пожертвованіе въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ. Городская дума постановила: записать о семъ въ журналъ.

2. Постановлено: поручить городской управѣ распорядиться присланіемъ и прислѣпленіемъ просимаго воинскимъ начальникомъ помѣщіемъ для 150 лошадей, назначенныхъ изъ Вытегорского уѣзда для пополненія артиллеріи и обоза, употребить необходимую для того сумму изъ кредита, ассигнованного на несрѣдствіи расходы.

3. Постановлено: возбужденіе Вытегорскому уѣздному исправникомъ вопросы объ улучшеніи Вытегорской городской полиціи и о ночныхъ караулахъ оставить открытыми до слѣдующаго собранія.

4. Постановлено: въ виду заявленія городского головы о томъ, что многие торговцы позволяютъ себѣ торговлять въ праздничные и торжественные дни въ продолженіи литургій, объявить торговцамъ, чрезъ вывѣщеніе при торговыхъ рядахъ объявлений, чтобы тѣ изъ нихъ, лавки которыхъ, по закону, не могутъ быть открыты для торговли во время божественной литургіи въ праздничные и торжественные дни, закрывали таковыя по первому звону къ литургіи, виновныхъ же въ неисполненіи сего привлекать къ законной ответственности.

Засѣданіе 2-го августа 1877 г.

1. Постановлено: согласно заявленному думѣ ходатайству принятаго на службу ратника государственного ополченія Николая Яковлева, разрѣшить городской управѣ выдавать семейству его, Яковлева, впредь до возвращенія его со службы домой по 10 р. въ мѣсяцъ. За силь принатіе по ст. 3 Высочайше утвержденныхъ 25 июня сего года временныхъ правилъ другихъ мѣръ для лучшаго обеспеченія семейства, какъ признаются необходимыми при ближайшемъ знакомствѣ съ нуждами семействъ имѣющихъ право на пособіе, предоставляется усмотрѣнію городской управы, при содѣйствіи образуемаго мѣстнаго попечительства, о разрѣшении на учрежденіе котораго просить г. городского голову обратиться съ ходатайствомъ къ г. губернатору. Въ случаѣ поступленія еще заявлений о выдачѣ пособій разрѣшается управѣ поступать согласно вышеизложеннаго и временныхъ правилъ.

2. Постановлено: принятую въ обозъ за г. Вытегру, по разверсткѣ военно конской повинности, общественную пожарную лошадь считать представленной безъ всякаго состояния казны вознагражденія, на вторую же общественную лошадь, какъ принятую по случаю подбора въ уѣздѣ, получить изъ приемной комиссіи талонъ квитанціи на получение изъ казны денегъ. Вмѣсто принятыхъ лошадей поручается городской управѣ приобрѣсти въ пожарный обозъ двѣ лошади (одна изъ нихъ уже приобрѣтена), до того же времени вмѣнить въ обязанность лицамъ, имѣющимъ въ г. Вытегре дома, поставлять по очереди, назначенной управкою, по одной лошади съ каждого дома въ сутки.

3. Просьбу отставнаго рядового Рыжикова о дозволеніи ему открыть питетное заведеніе въ домѣ Майкона, на основаніи 315 ст. питетнаго уст., оставить безъ последствій, такъ какъ отъ зданій воинской казармы до входа въ предполагаемое къ открытию питетное заведеніе менѣе 40 саж.

4. Постановлено: для освидѣтельствованія

производящихъ въ городѣ Вытегрѣ общественныхъ построекъ назначить особую комиссию, въ составъ которой избрани гласные В. М. Матвеевъ и А. П. Игнатьевъ.

### Движеніе по государственной службѣ.

#### ПРОИЗВОДСТВО ВЪ ЧИНЫ.

Высочайшимъ приказомъ по министерству внутреннихъ дѣлъ, 1 (13) августа, произведенъ, за отличие, въ действительные статские советники—инспекторъ врачебнаго отдѣленія Олонецкаго губернского правленія, статский советникъ, докторъ медицины Игельбергъ.

— Указомъ правительства: 19-го августа 1877 года за № 2,366, произведены за высокую звѣтъ: въ коллежские асессоры—ассесоръ Олонецкаго горнаго правленія, титуллярный советникъ Федоръ Валентинъ и въ титуллярные советники—казначей, бухгалтеръ и экзекуторъ того же правленія, коллежский секретарь Михаилъ Михайловъ со старшинствомъ: первый съ 1, а послѣдний съ 8 марта 1877 года.

#### ОПРЕДЕЛЕНИЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

##### По казенной палатѣ.

19-го августа,oberъ-офицерскій сынъ Николай Волковъ, согласно его прошенію, определенъ въ штатъ казенной палаты, въ чинъ канцелярскихъ служителей.

##### По вѣдомству казенной палаты.

19-го августа, отставной коллежскій секретарь Павелъ Котковерскій, согласно его прошенію, определенъ въ штатъ Пудожскаго уѣзднаго казначейства, въ чинъ канцелярскихъ чиновниковъ.

##### По губернскій чертежной.

13-го августа, причисленный къ штату губернскій чертежной для занятій по крестьянскому дѣлу, коллежскій регистраторъ Александръ Астальцевъ, уволенъ въ отпускъ на два мѣсяца, съ 18 сего августа въ С.-Петербургъ.

## Объявления.

Назначение уездных земских собраний.

Съ разрешения г. начальника губерніи, 27 числа будущаго сентября имѣть быть открыто очередное Каргопольское уездное земское собрание.

Назначение экстренного засѣданія съѣзда мировых судей.

Съѣздъ мировых судей Олонецко-Лодейнопольского округа объявляетъ, что 12 сентября 1877 г. въ г. Олонцѣ назначено экстренное засѣданіе съѣзда для разбора дѣлъ, поступившихъ отъ мировыхъ судей Олонецкаго уѣзда.

## Вызовъ къ полюбовному размежеванию.

Исполняющій обязанности посредника по полюбовному размежеванію земель Олонецкой губерніи, коллежскій советникъ, Максимовъ, покорнейше просить гг., какъ кореныхъ, владѣльцевъ дачъ, Олонецкой губерніи, Лодейнопольского уѣзда, сельца Никифоровщины ст. деревнями Ярославскаго погоста (така же Ярославская дача), такъ и лицъ пріобрѣвшихъ владѣніе въ этой дачѣ по купчымъ креѣстямъ или другимъ какимъ-либо документамъ, или наследниковъ ихъ, прибыть въ Ярославскій погостъ Лодейнопольского уѣзда на 30-е число ноября сего 1877 года, для окончательного раздѣла по именованной дачѣ сельца Никифоровщины и составленія полюбовного акта, съ имѣющими съѣхъ на право владѣнія документами или прислали бы отъ себя доказательныхъ съ законными довѣреностями.

**Примѣчаніе.** При сѣмъ № прилагаются: о сѣкѣ лицъ, имѣній и виниталовъ прибавленій губернскихъ вѣдомостей къ № 65, Кіевскихъ, къ № 43 Астраханскихъ, къ № 33 Люблинскихъ, къ № 52 Калужскихъ, къ № 32 Кубанскихъ и къ № 62 Архангельскихъ.

Вице-Губернаторъ Страховский.

Редакторъ Поновъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Отечественная хроника.

**С.-ПЕТЕРВУРГЪ.** — Изъ вѣдомости о приходѣ и расходѣ суммъ по главному управлению общества попечения о раненыхъ и больныхъ воинахъ за юль 1877 года, видно, что въ кассѣ главнаго управления къ 1-му юли 1877 года оставалось 1.006,844 р. 95 к. к. и въ теченіи юля 1877 г. поступло пожертвованій 732,235 р. 18 к., такимъ образомъ къ концу юля главное управление общества имѣло къ приходѣ всего 1.732,080 р. 13 к. Изъ этихъ средствъ въ юль 1877 года было отослано главноуполномоченнымъ: князю В. А. Черкасскому въ Тырново 60,000 р., Н. С. Абазѣ въ Кипшиневъ 50,000 р., П. А. Рихтеру въ Бухарестъ 68,750 р. 43 к., князю М. Р. Долгорукову въ Бухарестъ 50,709 р. 82 к., Э. Д. Нарышкину въ Яссы 50,000 р., въ кавказское мѣстное управление въ Тифлисъ 50,000 р.; затѣмъ выдано подъемныхъ денегъ и жалованья медицинскому и санитарному персоналу 51,107 р. 80 к., на санитарные побѣды 51,500 р., за хиинъ 43,939 руб. 3 к., на устройство госпиталей, за палатки, шатры, и проч. 36,781 р. 76 к., по счетамъ свидѣтельствованнымъ исполнительной центральной складомъ въ С.-Петербургѣ, баронессо Э. О. Радентъ, 53,921 р. 90 к., на содержаніе центрального склада 4,000 р. и на экстраординарные расходы 6,675 р. 57 к. Всего же главнымъ управлениемъ общества было израсходовано въ юль 577,386 р. 31 к.

Къ этой вѣдомости сверхъ того, приложены еще два извлечения изъ отчетовъ Н. С. Абазы, главноуполномоченнаго общества попечения о раненыхъ и больныхъ воинахъ въ тылу дѣйствующей арміи, и князя В. А. Черкасскаго, главноуполномоченнаго при главнокомандующемъ дѣйствующей арміею. Изъ этихъ отчетовъ оказывается, что съ 6-го апреля по 15-е юля 1877 года Н. С. Абаза было получено изъ главнаго управления общества 221,879 р. 50 к. и пожертвованій 35,036 р. 3 к., такъ что всего съ переходящими суммами въ рукахъ Н. С. Абазы было денежныхъ суммъ 267,542 р. 19 к., изъ нихъ израсходовано по управлению 10,987 р. 38 к., на содержаніе лазаретовъ въ санитарныхъ учрежденій 136,356 р. 69 к., на евангелическую военную діаконію 8,536 р. 66 к., итого въ расходѣ съ переходящими суммами было 196,260 р. 23 к.

Князю В. А. Черкасскому было выслано главнымъ управлениемъ общества въ апрѣ-

ль и маѣтъ сего года 203,000 р. и кромѣ того имѣ получено пожертвованій 1,042 руб.; израсходовано же было по управлению 12,707 р. 96 к., на содержаніе эвакуальныхъ пунктовъ 46,890 р. 53 к., и по складамъ 32,092 руб. 72 коп.

— **Изъ отчета министерства народного просвѣщенія.** Появившееся изъ-за нихъ въ сѣть извлеченіе изъ всеподданнѣшаго отчета г. министра народного просвѣщенія за 1873 годъ сообщаетъ интересную общую карту состояния подвѣдомственныхъ министерству учебныхъ заведеній. Въ 8 университетахъ имперіи къ 1-му января 1876 года состояло всего преподавателей — 600: штатныхъ — 523, свѣрхштатныхъ — 77. Въ 1873 году ихъ было 569, а въ 1874 — 586. Стипендіатовъ для приготовленія къ профессорскому званію числилось 91. Командировано за границу и внутри Россіи было 43 профессора. Общее число учащихся по факультетамъ было: на медицинскомъ — 2,180, на юридическомъ — 1,686, на математическомъ — 1,006, на историко-филологическомъ — 581, на богословскомъ 91 и на факультетѣ восточныхъ языковъ — 44, а всего — 5,907 чел.; въ томъ числѣ студентовъ — 5,596 и постороннихъ слушателей — 311. Къ 1-му января 1872 года было студентовъ 6,778, 1873 г. — 6,115, 1874 г. — 5,689 и 1875 г. — 5,368. За сочиненія, представленныя на заданныя въ различныхъ факультетахъ темы, 27 получили золотыя, 16 серебрянныя медали. Выбыло по окончаніи курса — 1,216, до окончанія — 666. Освобождено было отъ платы 1,883, стипендій раздано 1,561 на сумму 342,845 р. Институты: а) императорскій с.-петербургскій историко-филологический; б) историко-филологический князя Безбородко; в) лазаревскій восточныхъ языковъ, и г) демидовскій юридическій лицей, и ветеринарные: дерптскій, харьковскій и казанскій успѣшно продолжали и развивали свою дѣятельность. То же можно сказать и объ институтѣ сельскаго хозяйства и лѣсводства въ Новой Александрии. Число гимназий достигло къ 1875 г. цифры 125, число прогимназий — 59, въ томъ числѣ 15 шестиклассныхъ. Классныхъ наставниковъ въ пинкѣ было 1,071, преподавателей — 1,115.

— **Къ почтовой статистикѣ.** Однимъ изъ признаковъ развитія общественной жизни служить, какъ извѣстно, усиленіе въ обществѣ письменныхъ сношеній, выражавшихся, между прочимъ, въ увеличивающемся потреблении почтовыхъ знаковъ. Ежегодная продажа почтовыхъ марокъ, штемпельныхъ конвертовъ и бланковъ для открытыхъ писемъ въ Россіи годъ отъ году увеличивается. Въ послѣднее пятилѣтие продажа эта,

какъ передаетъ „Санкт-Петербургъ“., представила съдующій даниія:

Въ 1872 году . . . . .	50.703.409 штукъ.
„ 1873 „ . . . . .	52.877.163 „
„ 1874 „ . . . . .	56.777.870 „
„ 1875 „ . . . . .	62.946.479 „
„ 1876 „ . . . . .	67.847.662 „

Въ частности, тѣхъ или другихъ изъ постовыхъ знаковъ для письменной корреспонденціи въ послѣднѣмъ, 1876 году, какъ намъ сообщаютъ, продано было:

марокъ въ 1 коп.	3.555.212 шт.
„ 2 „	5.094.501 „
„ 3 „	3.505.770 „
„ 5 „	4.755.296 „
„ 8 „	34.798.475 „
„ 10 „	1.880.120 „
„ 20 „	1.688.792 „
„ 30 „	424.245 „

Всего. . . . . 55.702.411 шт.

— Призывъ ополченцевъ. — По словамъ *Нового Времени*, 9 числа здѣсь закончился наборъ людей въ ополченіе. Принято было всего 298 человѣкъ, а осмотрѣно до 600. Добровольно поступило 23 человѣка. Въ числѣ принятыхъ ратниковъ христіанъ — 242, а евреевъ — 56 душъ. Не явилось по разнымъ причинамъ къ освидѣтельствованію христіанъ — 162, евреевъ — 26 человѣкъ. Изъ превилегированныхъ сословій взято 13 ратниковъ. Наиболѣй наборъ считаютъ вполнѣ удовлетворяющимъ, ибо, благодаря особымъ административнымъ мѣрамъ по назначению врачей для освидѣтельствованія ратниковъ, не слышно нареканій на бывалые прежде примѣры освобожденія некоторыхъ „натриотовъ“ отъ службы путемъ разныхъ фокусовъ. Говорить только объ одной попыткѣ избавиться отъ службы посредствомъ подкупа, затѣмъ синонимъ Богатаго купца-еврея Р., окончившейся неудачею. Все количество ратниковъ пополнено тщательнымъ выборомъ изъ числа людей, родившихся въ 1854 и 1855 годахъ, запасъ людей, родившихся въ 1853 году, вовсе не тронутъ.

— КРОНШТАДТЪ. Посѣщеніе Е. И. В. Генерал-Адмирала. Его Императорское Высочество Великий Князь Генерал-Адмиралъ 17-го августа изволилъ осматривать, какъ сообщается въ „Кронштадтскому Вѣстнику“, 12-ти пущечный винтовый корветъ „Богатырь“, только что возвращавшійся изъ дальн资料的 plavaniia. На корветѣ Великий Князь былъ встрѣченъ съ рапортами командиромъ, капитаномъ 1 ранга Д. П. Шафровымъ, и вахтенными начальниками, лейтенантами Н. Чирковымъ. Оставшись вполнѣ доволенъ изъ превосходнѣмъ порядкомъ на корветѣ,

Его Высочество изволилъ выразить, что корветъ „Богатырь“ на этотъ разъ представилъ еще болѣе, въ блестящемъ видѣ, чѣмъ два года тому назадъ, при возвращеніи изъ трехдѣйствія кругосѣдѣаго плаванія. После непродолжительного отдыха въ капитанской каюте, во время которого Великий Князь изволилъ разговаривать капитана о нѣкоторыхъ пособностяхъ плаванія, Его Высочество вышелъ на верхъ и приказалъ ударить тревогу съ дробью. Корветъ былъ изготовленъ къ бою въ 2 минуты 20 секундъ. Затѣмъ произведено было примѣрное артиллерійское ученье, продолжавшееся на оба борта, съ вызовомъ стрѣлковой партии, около 20 минутъ. По окончаніи ученья приказано было запрѣтить орудія по походному, что было исполнено въ 3½ минуты. После ученья Его Высочество изволилъ благодарить капитана, офицеровъ и команду. Ученье окончилось большой пожарной тревогой, при чѣмъ все помпы и брандспойты корвета оказались въ полной исправности, и первые изъ нихъ стали дѣйствовать черезъ ½ минуты, а всѣ были въ полномъ ходу черезъ 3½ минуты.

Смотръ корвету былъ оконченъ въ 3½ часа пополудни, послѣ чего Его Высочество, еще разъ поблагодаривъ капитана, офицеровъ и команду, направился на дежурбашенный броненосный корабль „Петръ Великій“, где Великий Князь осматривалъ артиллерию въ башняхъ и за тѣмъ изволилъ спуститься въ трюмъ въ производственные погреба, где въ присутствіи Его Высочества былъ наполненъ водою изъ кингстона одинъ изъ трюмныхъ отсѣковъ, находящихся подъ производственнымъ погребомъ. Послѣ этого на кораблѣ была произведена такъ называемая водяная или трюмная тревога, введенная въ нынѣшнемъ году въ первый разъ на нашихъ броненосныхъ судахъ, съ цѣлью проверки непроницаемости переборокъ и исправности водотливыхъ сресть. Тотчасъ же по пробитіи тревоги, непроницаемыи двери во всѣхъ отсѣляхъ были опущены и приведены въ дѣйствіе всѣ помпы и водотливныи средства. Средства эти на корабль „Петръ Великій“ такъ громадны, что небольшой отсѣкъ въ 185 тоннъ вмѣстительности, наполненный водою, былъ моментально очищенъ отъ воды, и для проверки помпъ пришлось нарочно оставить незакрытымъ кингстонъ, допускающій воду изън.

Съ корабля „Петръ Великій“ Великий Князь направился на трехбашенный броненосный фрегатъ „Адмиралъ Лазаревъ“, на которомъ также былъ наполненъ водою одинъ изъ трюмныхъ отсѣковъ и произведена полная водяная тревога.

Въ 9 часовъ того же дня были произведе-

ны опыты электрическаго освѣщенія, продолжавшіеся до 12½ часовъ. Въ то же время съ батареи „Тотлебенъ“, на Коѳѣ, производились другие опыты надъ съѣтчилими ядрами г-на Гольмеса. На другой день Его Императорское Высочество изволилъ осматривать работы по установкѣ станка лейтенанта Разказова у форта „Меншикова“, работы на вооружающемся броненосномъ фрегатѣ „Генералъ-Адмиралъ“ и работы въ матчтовыхъ мастерскихъ, часть которыхъ перестраивается для минныхъ мастерскихъ и минныхъ складовъ. Во время осмотра матчтовыхъ мастерскихъ Великий Князь осчастливили Своимъ посѣщеніемъ школу портовыхъ учениковъ, находящуюся въ завѣдованіи матчтowego мастера, подполковника А. А. Петрова.

— О взрывѣ турецкаго броненосца въ Сухумѣ. Въ дополненіе къ извѣстіямъ о взрывѣ непріятельского броненосца въ Сухумѣ, „Кронштадтскому Вѣстнику“ сообщаютъ слѣдующее: „Вчера (17-го августа) завѣдующий минною частью во флотѣ, контр-адмиралъ К. П. Пилкинъ, въ отвѣтъ на телеграмму минного офицера съ парохода „Константина“, отправленную въ Севастополь лейтенанту Запареному слѣдующую телеграмму:

„Поздравляю съ успѣхомъ; поздравьте отъ меня командира. Почему не убѣждены въ гибели непріятельского броненосца? Были ли у него бомбы загражденія? Что значитъ боя катега вѣслами, отчего не оружіемъ?“

На эту телеграмму 18-го августа въ 4 часа пополудни полученъ изъ Севастополя слѣдующій отвѣтъ:

„Минный классъ. Адмиралу Пилкину. „Загражденій никакихъ. Мины взорвали подъ броненосцемъ, который сѣлъ на корму; убѣждены въ его гибели, но не видали окончательного погруженія. Турецкій катеръ дразсалъ вѣслами, наши оружіемъ. „Загражденій“.

АРХАНГЕЛЬСКЪ. — Вѣлужій промыселъ. — Въ „Арх. Губ. Вѣд.“ сообщаютъ, что крестьяне деревни Солзы (Сюземской водостои) занимались нынѣшнимъ ловомъ ловлею бѣлугъ. На заведеніе невода было израсходовано 300 р., а поймано 60 бѣлугъ, на сумму 900 р., такъ что промыселъ этотъ далъ чистой выгоды 600 р., которая и раздѣлена были между 32 участниками промысловой артели. Ловлею бѣлугъ промышленники занимались не болѣе трехъ недѣль, начиная ее въ половинѣ июня мѣсяца.

— Естествоиспытатель Зографъ между Самоѣдами. — Мезенскій корреспондентъ „Голоса“ пишетъ: Въ юнѣ пріѣхалъ въ

Мезель и отправился на Канинскій Полуостровъ, въ страну самоѣдовъ, членъ московскаго общества естествоиспытателей, Николай Зографъ. Въ тундрѣ ему пришлось, разумѣется, жить въ кочевыхъ юртахъ — чумахъ — иѣздить на олѣяхъ. Самоѣды встрѣтили г. Зографа, какъ и всякоаго незнакомаго русскаго, а тѣмъ болѣе „ученаго“, неодобриво, поглядывали на него недружелюбно и подозрѣвали его въ злахъ умыслахъ противъ нихъ, въ чомъ еще болѣе убѣдились, когда онъ сталъ дѣлать измѣренія ихъ. Инопородцы рѣшили, что ихъ хотятъ лишить тундры и оленей и отправить кудато далеко, вѣроятно, на войну, и потому устроили г. Зографу весьма неспѣртный пасажъ. Въ одно прекрасное утро, когда г. Зографъ спалъ, по обыкновенію, въ чумѣ, какой то шумъ разбудилъ его. Оказалось, что самоѣды собираютъ чумъ и уже приготовились для быстраго отѣзда въ глубь страны. Г. Зографъ спросилъ о причинѣ такого поспѣшаго отступленія отъ берега, но никакого объясненія не получилъ. Ни просьбы, ни упрашиванія — ни что не помогло: г. Зографъ былъ одинъ (если не считать находившагося тутъ же писаря-самоѣды) и потому принужденъ былъ покориться участіи и отдаться на волю самоѣдовъ, которые его быстро увезли. Что же вызвало это поспѣшное бѣгство помадовъ въ свои непроходимыя болота? Причина очень простая: по морю шла военная шхуна „Самоѣдъ“ и пристала къ берегу для пополненія истощившагося запаса воды. Самоѣды, съ которыми путешествовалъ г. Зографъ, замѣтили эту шхуну и вывели заключеніе, что она послана для сбора ихъ, почему, въ видахъ самосохраненія, и рѣшились немедленно бѣжать. Московскій естествоиспытатель отъ любезностей мезенскихъ самоѣдовъ очутился въ весьма неловкомъ и безвыходномъ положеніи. Никакихъ его увѣщаній самоѣды и слышать не хотѣли: обѣты страхомъ, они не согласились возвратиться къ берегу, чтобы не подвергнуться пѣвшему военной шхунѣ. Всѣ собранія коллекціи насѣкомыхъ, хранившіяся въ спиртѣ, отошли въ „царство тѣней“, а спиртъ измѣль себѣ помѣщеніе въ желудкахъ самоѣдовъ, очень уважающихъ все, что захвачетъ алкогольемъ. Утрачены также всѣ приборы и инструменты г. Зографа, а равно и вещи его. Долго онъ находился въ пѣши у самоѣдовъ, таскался съ ними съ мыслью на мысль и рискуя быть оставленнымъ безъ всякой помощи на болотѣ. Иаконецъ, судьба скжалилась надѣймъ: проѣдели обѣ участія его, какимъ-то образомъ, крестьянинъ Щепкинъ и іѣзданка Минькина, занимавшіеся рыбной ловлей въ Канинскій Тундрѣ. Они послали въ чуму

самоёдовъ своихъ рабочихъ, требуя выдачи золотолучнаго московскаго естественника-татары. Самоёды выдали г. Зографа и немедленно удалились. Ученый путешесвеникъ, решившися жить среди докхъ помадавъ одинъ, былъ спасенъ и недавно прибыль въ Мезени, где и рассказалъ о случившемся съ нимъ. Въ настоящее время г. Зографъ намеренъ отправиться, для какихъ-то исследований и изысканий, на мысъ Святой Носъ.

ТВЕРЬ. — Крупные пожертвования. —

Корреспондентъ „С.-Петербургской газеты“ сообщаетъ, что въ Твери 19 юла, скончался одинъ изъ гражданъ города, первою гильдіи купецъ Василій Петровичъ Аваевъ, 67 лѣтъ отъ роду. Въ 1845 г. начавши торговатъ, съ мелочной хлѣбной торговли при капиталѣ въ 1,800 р., онъ вслѣдствіи сдѣлался хлѣбнымъ торговцемъ, извѣстнымъ въ биржевомъ мірѣ. Въ Твери, Ржевѣ, Осташковѣ и Волотѣ, аеваевская крупчатка считалась лучшей, и за нее платили охотно дороже другихъ. Не имѣя семьи, Василій Петровичъ, изъ своего капитала, сдѣлалъ такія крупными покертованіями, которыми никогда не забудется нашимъ городомъ. Такъ, еще при жизни, онъ устроилъ на собственный счетъ больницу для горожанъ, которая, со всѣми новѣйшими усовершенствованіями и приспособленіями, обошлась ему около 85,000 р., на содержаніе ея оставленъ капиталъ въ 141,000 р., процентами съ коего и будетъ содержаться больница, и безденно звѣтитъ немущихъ гражданъ. Далѣе, на устройство нового зданія подъ богадельню, оставлено покойнымъ 25,000 р. и на содержаніе прѣдлагаемыхъ въ ней 35,000 р. Затѣмъ, изъ мѣстнаго дѣтскаго приюта, на содержаніе круглыхъ сиротъ оставленъ капиталъ въ 30,000 руб., и на приспособленіе дома къ житію 5,000 руб. Наконецъ, на всѣ церкви города и монастыри въ городе и близъ него, въ видѣѣ пѣчного вклада на поминовеніе, отказано по покойнымъ около 18,500 руб. и на устройство иконостаса въ своей приходской церкви 8,000 руб., что все составить сумму около 347,500 руб. Бѣдные родственники также не забыты были покойнымъ, и по за-

## Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ

**Приглашениe къ пожертвованію.**  
Олонецкій губернаторъ доводить до всебицаго съѣдѣнія, что всѣ лица, желающія дѣлать какія-либо пожертвованія на **военные потребности**, могутъ во всякое время доставлять таковыя въ канцелярію губернатора, помѣщающуюся въ казенномъ домѣ, на Петровской площади.

**Приношения по случаю войны.**—Къ генеральному начальнику Олонецкой губерніи поступали пожертвования на нужды больныхъ и раненыхъ русскихъ воиновъ: 1) Пожертвование лицами служащими изъ Олонецкаго губернскаго правленія при получениижалованья за августъ мѣсяцъ 26 р. 70 к. 2) Пожертвование лицами служащими въ Олонецкой казенной палатѣ и Петрозаводскому губернскому казачеству при получении жалованья за августъ мѣсяцъ 25 р. 26 к. 3) Пожертвование лицами служащими въ Олонецкой губернскій гимназіи при получении жалованья за августъ мѣсяцъ 35 р. 67 к. 4) Пожертвование воспитанниками Олонецкой губернскій гимназіи 4 р. 80 к. 5) Пожертвование лицами служащими въ съездахъ мировыхъ судей Петрозаводско-Пойвянского округа 6 р. 20 к.; итого 98 р. 63 к. Съ прежде же поступившими 8,028 р. 47 $\frac{1}{2}$  к.

Деньги 98 р. 63 к., 29 сего августа, отосланы въ главное управление Общества поисчевей о раненыхъ и больныхъ воинахъ.

**26-е** **августа.** — Въ высокоторжественный  
день коронованія Ихъ Императорскихъ Ве-  
личествъ Государя Императора Александра  
Николаевича и Государини Императрицы  
Марии Александровны, въ Святоуховскомъ  
католическомъ соборѣ, послѣ божественной  
литургіи, принесено было благодарственное  
Господу Богу молебствие, съ колѣнопрекло-  
неніемъ, о здравии и долголетіи возлюб-  
леннаго Монарха и всего Царствующаго  
Дома. Торжественное богослуженіе совер-  
шалъ ректоръ семинаріи, протоіерей Н. Ф.  
Щегловъ, соборій, въ присутствіи г. началь-  
ника губерніи, прочихъ военныхъ и гражданскихъ  
чиновъ и городскихъ сословій.  
Предъ окончаніемъ литургіи, соборнымъ  
иеромонахомъ Иоанникіемъ произнесено нази-

дательное слово. При церквях былъ цѣлодневный колокольный звонъ.

По окончаніи въ соборѣ богослуженія, на соборной площади былъ парадъ войскъ губернскаго батальона.

Вечеромъ городъ былъ иллюминированъ.

— Въ домѣ состоящаго подъ Апостольскимъ покровительствомъ Государыни Императрицы Петрозаводскаго благотворительнаго общества, обществомъ любителей музыкального и драматического искусства данъ спектакль, репертуаръ котораго слѣдующій: 1) Жертва за жертву, драма въ 3 дѣйствіяхъ, соч. В. Дѣличенко, и 2) Помолвка въ Галерной гавани, картина Петербургской жизни, въ 1 дѣйствіи, В. Щигрова. Какъ на спектакль, такъ и на генеральной репетиціи, бывшей въ среду, 24 августа, присутствовала многочисленная публика.

**Заводская промышленность въ Олонецкой губерніи въ 1876 году.** Заводская дѣятельность въ губерніи продолжаетъ развиваться въ особенности по винокуренію и лѣсопильному дѣлу. Въ концѣ минувшаго года, началъ дѣйствовать вновь выстроенный чугуноплавильный заводъ, принадлежащий Святаволовскому горнозаводскому товариществу Ф. Родоконаки и К°, находящійся Петрозаводскаго уѣзда, въ селѣ Святаволокѣ, при озерѣ Палезерѣ; другой же частный горный заводъ, выстроенный въ послѣдніе годы близъ г. Вытегры, оставался въ бездѣйствіи и былъ назначенъ къ продажу со всѣми постройками и рудниками, составляющими 41 отводъ въ казенныхъ дачахъ; за нѣсколько желающихъ, продажа не состоялась. Олонецкій моковинокуренный заводъ то же оставался въ бездѣйствіи. За то винокуреніе на Лодейнопольскомъ заводѣ купца Манина достигло огромныхъ размѣровъ; также увеличилось производство колодъ на водочныхъ заводахъ, которыхъ вновь открыто 3. Число лѣсопильныхъ заводовъ осталось прежнее, но производство ихъ увеличилось. Всѣхъ вообще заводовъ находилось въ дѣйствіи 389, съ 3,214 чл. рабочихъ (на 54 чл. менѣе). Общий заводовой доходъ на нихъ простирался на 5,255,819 р. 62 к.—болѣе предшествовавшаго года на 443,102 р. 77 к. Въ бездѣйствіи заводовъ находилось: моковинокуреній 1, кручинатныхъ 2, химическихъ 4, лѣсопильныхъ 3, чугунно-литейный 1, колоколовый 1 и вновь устроенный чугунно-литейный 1.

На 3-хъ казенныхъ заводахъ Олонецкаго горнаго округа въ отчетномъ году приготовлено: на Александрошкѣмъ пушечно-снарядо-литейномъ заводѣ, въ г. Петрозаводскѣ—чугунныхъ орудій 11,760 п., снарядовъ 48,392 пуда, чугуна литья 5,000 п., всего 65,152 п.; на чугунно-плакированныхъ заводахъ, сложашихъ вспомогательными Александрошкѣмъ, выплавлено чугуна изъ руды—на Кончезерскомъ 40,000 и Валазминскомъ 60,000, всего 100,000 пудовъ. Число рабочихъ и производительность заводовъ, по свѣдѣніямъ за-водоуправлѣнія, простирались:

	Производит.	Рабоч.
Александровскій .	427,817 р. 934 чл.	
Кончезерскій .	24,316 36	
Валазминскій .	39,521 68	
Итого .	491,654 р. 1,038 чл.	
Менѣе противъ 1875 г. на .	304,367 92	

Главнымъ образомъ сокращеніе послѣдовало въ приготовленіи снарядовъ почти на 80,000 п.; отливка же чугуна изъ руды увеличилась вдвое. На бывшую въ 1876 году всемирную выставку въ Филадельфіи Олонецкими казенными горными заводами были отправлены, кроме нѣкоторыхъ рудъ и горныхъ породъ: образцы пушечного и снарядного чугуна, два диска отъ орудій, шесть снарядовъ и четыре желѣзные узлы, завязанные изъ холодногомъ состоянія. За посланный на выставку пушечный чугунъ правленію Олонецкихъ заводовъ присуждена бронзовая медаль. Кроме орудій, и снарядовъ, составляющихъ специальную цѣль производительности Александровскаго завода и приготовленіемъ по нарядамъ волено-сухопутнаго и морскаго вѣдомства, на заводахъ фабрикуются торговые вѣсы и гиря, отливаются разные строительные пріобѣры, кухонная посуда, машинныя принадлежности для продажи и по частинамъ заказамъ. При полномъ своемъ дѣйствіи, Александровскій заводъ можетъ приготовлять ежегодно: артиллерийскихъ орудій 24-хъ-фунтоваго калибра, короткаго чертежа, до 120-ти штукъ, вѣсомъ до 11,760 пудовъ, артиллерийскихъ снарядовъ разнаго рода до 128,700 п., издѣлій и машинныхъ частей изъ чугуна до 5,000 п. и желѣза для собственнаго потребленія до 8,000 пудовъ. Въ видахъ развитія производительности завода, нынѣ предположено ввести на немъ производство желѣза изъ чугуна, пудлинговымъ способомъ, въ размѣрѣ 100,000 п. ежегодно, какъ для частной продажи, такъ и на строеніе судовъ, котловъ и машинъ.

На главнѣйшихъ частныхъ заводахъ оборотъ составляли:

а) на 12-ти лѣсопильныхъ заводахъ распилено бревенъ 379,274 (болѣе предшествовавшаго года на 19 т.). Тесь, полученный изъ этого количества бревенъ, отправляемый преимущественно за границу, долженъ быть опѣненъ, по цѣнамъ Кронштадтской биржи, на 1.140,692 р.

б) на 4-хъ винокуренныхъ заводахъ, выкурено спирта, считая на полугарь 40-градусной крѣпости, 671,242 ведра (почти на 240 т. вѣдръ болѣе предшествовавшаго года), на сумму, по мѣстнымъ оптовымъ цѣнамъ (считая по 3 р. 75 к. за ведро, вѣсть съ акцизомъ) 2.517,058 р. 32 к. Главнѣйший изъ заводовъ—Лодейнопольскій, на которомъ выкуreno вина 567,099 ведръ въ полугарь, т. е. въ пять разъ болѣе, чѣмъ на остальныхъ трехъ заводахъ вѣстѣ. Спирть съ заводовъ расходуется по своей и, частно, соѣдѣніемъ губерніи, а изъ Лодейнопольскаго завода большая часть спирта идетъ въ другія губерніи и за границу: въ минувшемъ году спирта за границу отправлено 240,962 ведра въ полугарь—менѣе, чѣмъ въ 1875 году, почти на 50 т. вѣдръ.

в) На 6-ти кручинатныхъ заводахъ, въ Олонецкомъ и Вытегорскомъ уѣздахъ, размолото пшеницы 62,712 четвертей (болѣе, чѣмъ въ предшествовавшемъ году на 16 т.) и ржи 25,000 четвертей, на сумму, считая помоль по цѣнности зерна, 812,468 р. 50 к. Увеличеніе размола пшеницы было послѣдствіемъ хорошаго урожая ея въ Поволжскомъ краѣ и большаго привоза къ заводамъ. Два остальные завода, въ Вытегорскомъ уѣзѣ, также какъ и въ предшествовавшемъ году, находились въ бездѣйствіи.

г) на 7-ми заводахъ, изъ числа которыхъ 3 вновь открыты были въ отчетномъ году, выдѣлано водокъ 24,343 ведра (болѣе противъ 1875 года на 5,683 ведра), на сумму, считая среднюю цѣну 6 р. за ведро, 146,059 р. 50 к. Водочныхъ издѣлія имѣютъ сбыть большую частію, внутри губерніи; въ прошедшемъ году 2,228 ведръ отправлено въ губерніи Архангельскую и Новгородскую.

д) на 2-хъ львотрепалльныхъ заводахъ, въ Пудожскомъ уѣзда, обработано льна на 41,000 руб. (болѣе предшествовавшаго года на 10,000 р.).

е) на 3-хъ желѣзодѣлательныхъ заводахъ, находящихся въ Олонецкомъ уѣзда, приготовлено сортового желѣза и желѣзныхъ издѣлій, преимущественно лопатъ разнаго сортата, на 34,040 р. (менѣе противъ 1875 года на 2,400 р.).

ж) на 9-ти мѣдеплавильныхъ заводахъ, находящихся въ Вытегорскомъ уѣзѣ, при-

готовлено иѣхъ 90,000 пудовъ (больше противъ 1875 года на 10,000 п.), на сумму 20,700 р.

Въ замѣнъ заводъ, устроенныхъ въ послѣдіе годы и прекратившихъ производство въ самыи началѣ—Олонецкаго моховинокуренаго и Саражскаго чугунно-литейнаго, въ концѣ отчетнаго года окончено постройкою и начатъ производство новаго чугунно-издѣліеннаго завода, принадлежащаго Свято-Покровскому горизаводскому товариществу на вѣрѣ О. П. Родокопаки и К°, при селеніи Святаволовъ, Повѣнѣцкаго уѣзда, на озерѣ Нальзезеръ. Заводъ действуетъ силою паровой машины, приобрѣтенной изъ Англии, и имѣетъ цѣлую выплавку чугуна изъ болотныхъ и горныхъ рудъ, для внутренней продажи; горючимъ материаломъ для нагреванія паровиковъ служатъ сосновые дрова. Задувка доменной печи произведена 1-го миауышаго декабря, на слѣдующий день былъ первый выпускъ чугуна, въ количествѣ до 60-ти пудовъ, который оказался хорошаго качества; съ 4-го числа установлено нормальное дѣйствіе.

Поиски рудъ производились въ отчетномъ году въ уѣздахъ Олонецкомъ, Петрозаводскомъ и Повѣнѣцкомъ отъ частныхъ предпринимателей, изъ числа которыхъ потомственный почетный гражданинъ Красильниковъ предполагаетъ устроить желѣзо-передѣлочный заводъ въ Повѣнѣцкомъ уѣзѣ, въ томъ мѣстѣ, где въ прошедшемъ столѣтіи существовалъ казенный Вичковскій чугунно-литейный заводъ (близъ д. Пергубы, въ 30-ти верстахъ отъ г. Повѣнѣца). Съ этого цѣлѣю, г. Красильниковъ ходатайствуетъ объ отводѣ ему участка въ 30-ть десятинъ въ Лумбужской казенной дачѣ.

#### Пароходство.

##### Петербурго-Петрозаводское.

**Г. Петрозаводскъ.**—22 августа, въ понедѣльникъ, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Александро-Свирскій*; отправился обратно 23 числа.

— 25 августа, въ четвергъ, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Царница*; отправился обратно 26 числа.

— 27 августа, въ субботу, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Нева*; отправился обратно 28 числа.

##### Петрозаводско-Повѣнѣцкое.

**Г. Петрозаводскъ.** 26 августа, въ пятницу, пароходъ *Петрозаводскъ* отправился въ

г. Повѣнѣцъ, откуда прибылъ обратно 29 числа.

#### Судоходство.

**Г. Петрозаводскъ.** Съ 18 по 25 августа, прибыло: 2 судна, одно съ мукою, другое съ тесомъ и дровами, и 1 сойма, съ платнымъ камнемъ; отбыло: судовъ 3 и соймъ 5.

Всего съ открытия навигации:

	Судовъ.	Соймъ.	Ботовъ.
Пришло . . .	23	30	5
Отбыло . . .	21	29	4
Осталось въ гавани .	2	1	1

#### Торговый цѣны въ Г. Петрозаводскѣ.

Съ 18-го по 25-е августа 1877 г.

Въ частной торговлѣ: ржаной муки куль 9-ти пудоваго вѣса отъ 7 руб. до 7 руб. 50 к., крупъ пшеничныхъ 10 пудоваго вѣса отъ 17 р. до 20 р., гречневыхъ 8-ми пудоваго вѣса отъ 10 руб. до 10 руб. 50 к., пудъ масла сѣрѣаго отъ 4 р. до 4 р. 80 к., ведро яина въ 40° оптомъ отъ 4 р. 40 к. до 7 р.

#### Земледѣльческая хроника.

**Градобитіе.**—19 июля, Вытегорскаго уѣзда, Ухотской волости, въ дер. Ереминской, побито градомъ на поляхъ крестьянскаго хлѣба на сумму 200 р.

— 23 июля, Каргопольскаго уѣзда, Фатыновской волости, въ дер. Никитскихъ, побито градомъ на поляхъ у крестьянъ хлѣба, по предполагаемому урожаю, озимового 39 четвертей и яроваго 60 четвертей 2 четвертика.

**Олонецкій уѣздъ, 23 августа.** Жатва озимаго хлѣба продолжается, мѣстами окончена; хлѣбъ этотъ удовлетворителенъ, но усыпшій уборъ препятствуетъ дождю. Яровой хлѣбъ созрѣлъ и приступлено къ жатвѣ. Сѣвокосъ еще продолжается, но большою частью оконченъ; усыпшій уборъ сѣя препятствуетъ дождю. Посѣвъ озимаго хлѣба къ будущему году продолжается, и идѣтъ тихо, вслѣдствіе частыхъ дождей. Погода съ 5 по 20 августа стояла дождливая. Поденная плата рабочими на своеемъ содержаніи отъ 50 до 1 р. 20 к., а на содержаніи холзнина отъ 40 до 60 к.

**Лодейнопольскій уѣздъ, 23 августа.** Въ теплѣе минувшаго юла стояла ведренная по-

года только иѣсколько дней, а именно: съ 11 по 18 число, а въ остальные числа этого мѣсяца постепенно перезадали дождя, отчего сѣвокосъ всюду затянулся надолго. Настоящій августъ мѣсяцъоказалъ еще дождливѣе, но до 20 числа все еще была маломощна, возможность спрятаться съ остальными сѣялокосами и житвой озимаго хлѣба; начиная же съ 20 числа, вѣтъ уже 1 день сряду, не перестаютъ днемъ и ночью лить проливные южди. Всѣ работы полевыя прекратились и въ народѣ слило крайнее опасеніе за плѣньность какъ выжатыхъ хлѣбовъ, такъ и оставшихъ на корню. Если еще продержится иѣсколько времени такая же нечастная погода, то вѣтъ надежды крестьянъ на достаточный урожай въ наступающее лѣто должны будутъ рушиться; выжатый хлѣбъ неминуемо сопрѣтъ и проростеть въ снопахъ и также участъ можетъ постигнуть неожиданный.

#### Извѣстія съ театра войны.

(Изъ Прав. Вѣстн.).

#### Правительственные сообщенія.

##### ТЕЛЕГРАММЫ.

Телеграммы Ею Императорскаго Высочества и Главнокомандующаго действующимъ армію изъ Горнаю-Студенаго.

##### I.

Отъ 20 августа, въ 4 часа 10 мин. пополу-  
дни.

Противъ праваго фланга русскаго отряда, а также на османь-базарской дорогѣ, въ балканскихъ проходахъ и противъ Ловчи — все было тихо.

19 августа утромъ восемь турецкихъ батальоновъ, выйдя изъ Рущука, вытеснили нашу передовой отрядъ изъ с. Кадыкюя, но подоспѣвшія подкрепленія снова выбили ихъ оттуда.

Ходъ боя 19-го августа у Плевны былъ въ общихъ чертахъ слѣдующій: въ 6 часовъ утра кавалерія сбила наши аванпосты, а къ 8 часамъ утра развернулась пѣхота съ артиллерию и началась канонада; затѣмъ иѣсколько послѣдовательныхъ атакъ на Галевиці и Оврагъ, между дд. Галеви-

цы и Пелишать; последний переходил несолько разъ изъ рукъ въ руки. Отбивъ всѣ атаки, войска перешли въ наступленіе и окончательно отбросили турокъ, которыхъ было тысячъ около двадцати пяти, и въ 4 часа дня бой кончился. Наша потеря около 600 человѣкъ.

## II.

Отъ 21 августа.

Потери наши 19 августа: 1) при Кадыкюбѣ 7 убитыхъ и 30 раненыхъ нижнихъ чиновъ; 2) подъ Плевною всего выбыло изъ строя 40 офицеровъ и 1,020 нижнихъ чиновъ. Турки понесли огромный уронъ. Въ одномъ только мѣстѣ, противъ д. Пелишать, насчитано пока 300 тѣлъ.

19 августа была перестрѣлка нашихъ журьевскихъ батарей съ Рущукомъ. У насъ не было ни потерь, ни поврежденій.

Къ Кюстенджи подходили въ тотъ же день турецкіе броненосцы, но ушли въ Варну.

20 августа утромъ толпа бashi-бузковъ и черкесовъ прорвались на Балканахъ въ д. Зелено-Древо, но съ появленіемъ нашихъ войскъ разсѣялась. Затѣмъ 20-го августа все и вездѣ было тихо.

## III.

Отъ 23 августа, въ 7 час. 35 мин. утра.

Вчера, 22 августа, генералы князь Имеретинский и Скобелевъ 2-й взяли

приступомъ Ловчу. Подробности еще неизвѣстны.

Телеграмма начальника штаба кавказской военной округи, изъ Карагла, отъ 20-го августа.

Авангардомъ генерала Алхазова занята 16-го августа въ верховѣ рѣки Волчи позиція въ 800 саженяхъ отъ непріятельскихъ укрѣплений впереди Сухума; при этомъ по нашей колоннѣ открытъ турками огонь съ батарей и броненосцевъ, стоявшій напрѣдъ 4-хъ раненыхъ.

Въ Терской области отрядомъ генерала Смѣкалова и полковника Батыянова 18 августа уничтожены аулы Ерсеной и Зандакъ и разбиты двѣ партии мятежниковъ.

## Справочный Указатель.

О числѣ больныхъ и умершихъ въ Петрозаводской земской больнице.

Съ 17 по 24-е августа.

Состояло больныхъ.	Прибы- ло.		выздоро- вѣло.		Умерло.		Остается больныхъ.	
	М.	Ж.	М.	Ж.	М.	Ж.	М.	Ж.
38	10	7	3	6	1	—	39	12

Петрозаводская богадѣльня учреждена на 30 человѣкъ: 20 мужчинъ и 10 женщинъ. Въ настоящее время состоитъ въ ней на призрѣніи 32 человѣка. Вакансій пѣть.

## Прѣѣхавше въ г. Петрозаводскъ.

18 августа, изъ Петербурга, капитанъ царехода „Петрозаводскъ“ **Везумовъ**. 20-го, изъ Петербурга, полковникъ **Вайзъ**, начальникъ отдѣленія каз. нал. **Ходотовъ**, техникъ **Созоновъ**, поручикъ **Робаде-Пантѣ-Весь**. 22-го, изъ Петербурга, преподаватель семинаріи **Симѣко**; изъ Лодейного поля, капитанъ **Слѣскій**, преподаватель семинаріи **Черниавскій**; изъ Пудожа, юдѣйский воинскій начальникъ **Ушаковъ**, инженеръ-технологъ **Дешевовъ**; изъ Повѣнца, горный начальникъ **Перловскій**, помощникъ горн. начальника **Вейденбаумъ**.

## Выѣхавше изъ г. Петрозаводска.

18 августа, въ Повѣнцѣ, горный начальникъ **Перловскій**, помощникъ горнаго начальника **Вейденбаумъ**. 19-го, кол. сов. **Тучемскій**, чиновникъ **Волковъ**; въ Клименци, инженеръ **Коломѣцъ**; въ Петербургъ, кол. сов. **Мешериновъ**, студентъ **Трошковъ**; въ Олонецѣ, лѣсн. репиоръ **Голопоровъ**. 20-го, изъ Петербурга, капитанъ **Вузычевъ**, лейтенантъ **Ураевъ**, поручикъ **Быковъ** и **Постильовъ**, капитанъ **Яковлевъ**, прaporщикъ **Дьяконовъ**; въ Олонецѣ, стат. совѣт. **Строевъ**. 21-го, изъ Петербурга, губерн. прокуроръ **князь Шаховскій**, полковникъ **Вайзъ**, помощникъ присяжного поѣренного **Аврамовъ**, поручикъ **Робаде-Пантѣ-Весь**. 23-го, изъ Петербурга, советникъ губ. правленія **Рудницкій**, студентъ **Трофимовъ** и **Елецкій**; въ Кронштадтѣ, кол. ассес. **Золотаревъ**; изъ Вытегры, инженеръ **Коломѣцъ**.

## ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ.

 Отдается въ наймы домъ Левашевой; тамъ же продается и мебель. (3)

За Редактора неофіц. части **А. Поповъ**.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 31-го августа 1877 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.